



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»  
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 8 / 2025, Vol. 8, Iss. 8 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

УДК 908

## Социально-экономические изменения у эвенков в советское время

<sup>1</sup>Атласова С.С.,

<sup>1</sup>Емельянов Р.И.,

<sup>1</sup>Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова

**Аннотация:** эвенки – коренные малочисленные народы Севера РФ. Цель данной публикации осветить основные социально-экономические преобразования в жизни эвенков Якутии в советский период. В жизни коренных народов Севера в советское время произошли многие кардинальные перемены, такие как переход от традиционного кочевого образа к оседлому. В ходе подготовки статьи были исследованы архивные материалы, обработаны статистические данные, изучены имеющиеся научные публикации. В результате проделанной работы отчетливо видно, что советская эпоха наложила очень большой отпечаток на весь дальнейший путь развития эвенкийского народа.

**Ключевые слова.** тунгусы, эвенки, советский период, социально-экономическое, оленеводство, охота, Якутия

**Для цитирования:** Атласова С.С., Емельянов Р.И. Социально-экономические изменения у эвенков в советское время // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 8. С. 59 – 63.

Поступила в редакцию: 23 августа 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 20 октября, 2025 г.; Принята к публикации: 12 декабря 2025 г.

## Socio-economic changes among the Evenks during the Soviet period

<sup>1</sup>Atlasova S.S.,

<sup>1</sup>Yemelyanov R.I.,

<sup>1</sup>North-Eastern Federal University named after M.K. Ammosov

**Abstract:** the Evenks are an indigenous people of the North in the Russian Federation with a small population. This paper aims to highlight the major socio-economic transformations that occurred in the life of Evenks in Yakutia during the Soviet period.

During this time, significant changes took place in the lives of indigenous peoples in the North, including the transition from a nomadic to a settled lifestyle. Archival materials, statistical data, and available academic publications were reviewed to prepare this paper. The results show that the Soviet era had a significant impact on the subsequent development of the Evenki people.

**Keywords:** Tungus, Evenks, Soviet period, socio-economic, reindeer husbandry, hunting, Yakutia

**For citation:** Atlasova S.S., Yemelyanov R.I. Socio-economic changes among the Evenks during the Soviet period. Historical Bulletin. 2025. 8 (8). P. 59 – 63.

The article was submitted: August 23, 2025; Approved after reviewing: October 20, 2025; Accepted for publication: December 12, 2025.

## Введение

С первых дней СССР начались существенные перемены в жизни коренных народов Севера, которые актуальны для изучения до сих пор.

Наибольший интерес для изучения эвенков всегда вызывает их самобытная культура. Эвенками интересовались многие видные дореволюционные ученые такие, как И.И. Майнов, В.И. Иохельсон, В.Л. Серошевский, М.К. Патканов и др. В советское время По итогам этнографической экспедиции была издана книга С.И. Николаева про эвенов и эвенков Юго-Восточной Якутии [1]. Отдельным страницам истории эвенков Якутии, посвящены кандидатские диссертации С.С.Атласовой и И.И. Винокурова [2,3]. За последнюю пятилетку имеются различные публикации. В той или иной форме интересующие нас вопросы затрагиваются в разных по тематике научных работах этнографического, демографического, экономического или социологического характера. Все исследователи сходятся во мнении, что в советское время произошли значительные культурные преобразования в жизни эвенков, но многое реформ было и социально-экономического плана. Солидарны все и в том, что существенные изменения в жизни эвенков начались после гражданской войны.

## Материалы и методы исследований

Методологическую базу работы составляют общие принципы и подходы к историческим исследованиям. В статье использованы архивные документы и публикации советского периода. Основной использованный материал изучен в фондах Национального архива Республики Саха (Якутия) (НА РС(Я)) и его филиала (ФНА РС(Я)), в которых выявлены сведения по различным вопросам социально-экономического развития эвенков Якутии. Большую ценность представляют протоколы партийных собраний, пленумов, кроме того описание экономического состояния округов и районов, сведения о численности населения, отчеты районных органов власти. Привлечены различные опубликованные источники, как статистические сборники, законодательные акты, тематические сборники и отчеты. Из периодической печати использован материал газеты “Алданский рабочий”.

## Результаты и обсуждения

В обществе существовали различные мнения по поводу проводимой политики, тем не менее перевес получил вывод о бесперспективности кочевания. Доктор политических наук Ю.Д. Петров писал, что обсуждались различные варианты территориального устройства малых народов Севера, но возможными считались два варианта: первый – «резервации» или американский тип, а второй -

создание национальных районов [4]. Повсеместно по стране началось формирование национальных районов, с переходом на оседлость. В 1924 г. был образован Комитет Содействия народностям северных окраин России, а в 1925 г. создан Якутский Комитет Севера, председателем последнего был П.А. Ойунский, известный советский общественный деятель [5]. В эти годы эвенки были отнесены к отдельной социальной категории «малые народы Севера».

С первых лет советской власти началась широкомасштабная государственная политика перевода кочующего населения на оседлость. Кочевание стало рассматриваться как неэффективная форма ведения хозяйства. Государством принимались различные меры стимулирования перехода на оседлость. В 1928 г. СНК ЯАССР издал постановление “О размерах и сроках кредитования хозяйств малых туземных народностей, переходящих на оседлость”, согласно которому на одно хозяйство предоставлялся кредит в размере 1 000 руб. [6]. Около 50 % выдаваемой ссуды являлось безвозвратной, и 50% – долгосрочным кредитом. Уплату кредитов предполагалось взимать с третьего года оседлости в течение последующих 7 лет: первые три года – 10%, вторые два года – 15% и остальные в два года – по 20%. Кредитование производилось через сельскохозяйственные товарищества.

В 1929-1930 гг. на устройство земельных территорий, 50 оседающих хозяйств было запланировано направить 18 000 руб. С 1932-1937 гг. на мероприятия по оседанию было затрачено по Якутии 598 269 руб., в том числе из госбюджета 488 569 руб [6]. Постепенно, но все коренные малые народы Севера стали переходить на оседлость. В местах проживания эвенков открывались школы, больницы, библиотеки, клубы. С 1931 года начали издавать литературу на эвенкийском языке. Нововведения отразились на подрастающем поколении, которое отыкало от традиционного кочевого образа жизни.

До 1931 г. эвенки были широко известны как тунгусы. Александр Сергеевич Пушкин в 1836 г. писал в стихотворении «Я памятник себе воздвиг нерукотворный...», что о нём будут помнить и гордый внук славян, и финн, и тунгус, и калмык. Но все же советское правительство приняло решение официально ввести в оборот этноним эвенки в отношении тунгусов, который основывался на самоназвании отдельных его групп.

Изменилось в советское время и отношение к охоте. Охотничий промысел исконный вид деятельности коренных народов Севера стал контроли-

лироваться. Охота стала регламентироваться, организовывались охотничьи и охотничьетранспортные артели [7]. В первую очередь, в состав артелей принимались бедняки. По принятому положению артелей предусматривалось объединение в них не менее пяти членов. Только по одному наслегу Томмотского района Якутии насчитывалось 114 охотников, которые охотились на более чем 18 910 кв. км. Вступительный взнос оплачивался в размере 2 руб. с паевым взносом по 10 руб.; для батраков и кумаланов, 15 руб. с бедняков и по 30 руб. с середняков. Кроме этого, в 1920-30-х гг. впервые перед охотниками были установлены нормативы.

Большую роль в выполнении плановых заданий играли социалистические соревнования по пушно-заготовкам у охотников. Пушнина была основной формой вклада коренных народов Севера в победу в Великой Отечественной войне. В 1941-1945 гг. пушнина была важным источником пополнения валютного фонда страны. С целью повышения производительности и эффективности труда охотники-промысловики в помощь фронту собственоручно обрабатывали добытое сырье на теплые вещи бойцам действующей армии. В результате развернувшейся трудовой инициативы в годы войны, к 1943 г. только один Тимптонский район выполнил план на 218,2%, а Томмотский – на 137,8% [8]. Охотники сдавали по несколько норм добычи. Вместе с тем в отдельных местностях отмечались сбои в работе. Так не справились с планом в 1943 г. в Аллах-Юнском и Учурском районах, об этом писали в газете «Алданский рабочий» [9]. Причину этого работники районных управлений видели в отсутствии должного “большевистского” контроля за проведением заготовок. Трудности были из-за мобилизации на фронт охотников-промысловиков. Эвенки впервые в отечественной истории были призваны в армию и участвовали в масштабных военных сражениях.

После войны возвращение к мирной жизни было очень трудным. В послевоенные годы ухудшились показатели оленеводства, которое было традиционным видом деятельности эвенков Якутии [10]. Так, в Алданском районе в 1946 г. в колхозах 82,5% прироста стада ушло в непроизводительные расходы. В Тимптонском районе эти данные составили 68,4%. Снижение поголовья общественного оленеводства в колхозах Аллах-Юнского района с 1 469 до 1 141 голов или на 22,4 %, Томмотском – с 2 114 до 1 846 или на 8,4 %; Учурском – с 1 293 до 1 158 голов или на 10,5 %. В колхозах Томмотского района непроизводительные отходы оленей не покрывались даже новым приплодом тугутов по стаду и составляли ко всему

приходу оленей 131,1 %, в Аллах-Юнском – 110,7 % и в Учурском – 101,7 %. Погибало больше оленей, чем ежегодный приплод тугутов. Объяснить это можно тем, что в годы войны было истощение и потеря хороших стадных воспроизводителей.

В советское время на территориях проживания эвенков развернулась широкомасштабное промышленное строительство. Однако при развитии промышленности отмечалось сокращение площади сельскохозяйственных угодий [11]. Уменьшение земельных угодий приводило к истощению используемых сельским хозяйством местностей, что сказывалось на качественном росте поголовья оленей. Шло уничтожение массивов ягельников, являющихся основным кормом оленей и пастбища углублялись всё дальше в непроходимые территории. Когда промышленные объекты занимали пастбищные угодья, оленеводы были вынуждены изменять маршруты кочевий. В результате около 80 % общего количества оленей эвенков рассредоточилось в горно-таежной зоне. Эвенки были вынуждены модернизировать технологию содержания оленей, применяя огороженные пастбища.

В советское время начались трудности обеспечения оленеводства молодыми кадрами. Малая заинтересованность молодежи, выросшей в отрыве от кочевых условий жизни оленеводов, а также техническая отсталость отрасли привели к падению престижа профессии оленевода. Оленеводческое хозяйство советского времени сохраняло почти все традиционные методы ведения работы, за исключением применяемых в быту некоторых технических новшеств, таких как рация и радио.

По данным Института экономики комплексного освоения природных ресурсов Севера и Дальневосточного комплексного НИИ СССР, в социологических опросах 1970-х среди эвенков как бесперспективные были охарактеризованы оленеводство – 27,1% и охотничий промысел – 31,2 % [12]. Из эвенков более 20,8% не знали, что ответить о будущем оленеводства, и 15,7% – об охотничьем промысле. В результате, 51,1% опрошенных считали дальнейшую судьбу оленеводства малоперспективной, а 52,1% – охоту. Среди работающих в традиционной сфере почти каждый второй по республике эвенк или 46% пытались сменить работу в поздний советский период. Около 59% всех опрошенных утверждали, что не пойдут работать в оленеводство ни при каких обстоятельствах. Кроме того, желание сменить место жительства выражали 18% эвенков. В годы СССР возникла ситуация, когда традиционные отрасли столкнулись с проблемой кадрового обеспечения. При этом у оленеводов и охотников по сравнению с другими

категориями работников совхозов заработка плата была несколько выше. За 1985 г. при среднемесячной заработной платы работников совхозов 320 руб., у оленеводов она составляла – 425 руб.[13].

В годы перестройки коренные малочисленные народы начали создавать национальные общественные объединения. В декабре 1989 г. прошел Учредительный съезд малочисленных народов Севера Якутии, образовавший Ассоциацию народов Севера. Повсеместно на местах проживания эвенков на добровольной основе организовывались общины с полным самофинансированием. Материально-техническая база общин основывалась на долях выделенных из собственности колхозов, из состава которых эвенки выходили. Создание общин было нацелено на возрождение традиционной хозяйственной деятельности народов Севера. Первые общины в Якутии были эвенкийские объединения “Тяня” и “Талба”. В ходе развода СССР коренные народы Якутии пытались возродить традиции и сохранить социально-экономическую стабильность.

### Выводы

В советский период эвенки Якутии прошли непростой исторический путь. От кочевого традиционного образа жизни перешли на оседлый, поменяли свое название, пережили трудные военные годы, адаптировались к промышленному соседству и многое другое. По переписи 1989 г. эвенками считались 14 428 человек, а по данным переписи 2020 г. в Якутии 24 334 эвенков [14]. Поло-

жительная динамика роста численности эвенков наблюдается, но с конца XX в. остро стоит вопрос обеспечения традиционных отраслей кадрами, что отражается на его состоянии.

В 1990 г. по республике оленей было 361 556 голов, а в 2024 г. поголовье насчитывает всего 164 тыс. голов [15]. Наблюдается сокращение поголовья оленей. В поддержку оленеводства с 2020 г. в Якутии введены социальные выплаты для молодых оленеводов. С 2024 г. размер выплат увеличился до 2 миллионов рублей. В перспективе рассматривается еще большее увеличение финансирования и социальных пособий для работников оленеводства. Остро стоит вопрос сохранения древнейшего промысла народов Севера в современных условиях.

В соответствии со статьей 19 Федерального закона № 209-ФЗ от 2009 г. «Об охоте и сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» охотой эвенки могут заниматься на льготных условиях [16]. По данным Министерства экологии, природопользования и лесного хозяйства РС(Я) спецотметку в охотбилеты имеют около 3 000 жителей республики, относящих себя к коренных малочисленным народам [17].

В целях сохранения малочисленных народов Севера нужно проводить более последовательную государственную политику по обеспечению сохранения малочисленных народов Севера, гарантируя социально-экономическое развитие.

### Список источников

1. Николаев С.И. Эвены и эвенки юго-восточной Якутии. Якутск: Якутское книжное издательство, 1964. 204 с.
2. Атласова С.С. Эвенки Южной Якутии в XX в.: социально-экономический и этнодемографический аспекты: дис. ... канд. историч. наук. Якутск, 1999. 190 с.
3. Винокуров И.И. Эвенки зоны Байкало-Амурской магистрали: историко-демографический аспект (1976-1990 гг.): автореф. дис. ... канд. историч. наук. Якутск, 1994. 22 с.
4. Петров Ю.Д. К вопросу о национальном самоуправлении малочисленных народов Республики Саха // Человек и Север: исторический опыт, современное состояние, перспективы развития. Ч. 2. Якутск, 1992. С. 25 – 41.
5. Сборник постановлений и распоряжений рабоче-крестьянского правительства Якутской АССР. Якутск, 1925. № 1-2. 126 с.
6. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф. 55. Оп. 1. Д. 240. Л. 5.
7. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф. 464. Оп. 1. Д. 4. Л. 29.
8. Филиал Национального архива Республики Саха (Якутия). Ф. 3. Оп. 184/54. Д. 20. Л. 3.
9. Ликвидировано отставание // Алданский рабочий. 1 января 1943. С. 4.
10. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф. 70. Оп. 70. Д. 9. Л. 14.
11. Ефимов И.К. Южная Якутия. Якутск, 1957. С. 109.
12. Бам и народы Севера. Новосибирск, 1979. С. 145.
13. Корнилова З.А. Особенности регионального воспроизведения в условиях Севера. Новосибирск: Наука. 134 с.
14. Федеральная служба государственной статистики: офиц. сайт. URL: <https://rosstat.gov.ru> (дата обращения: 20.06.2025)

15. Министерство сельского хозяйства и продовольственной политики РС(Я): офиц. сайт. URL: <https://minsel.sakha.gov.ru> (дата обращения: 05.06.2025)
16. Федеральный закон от 24.07.2009 №209-ФЗ «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» [Электронный ресурс]. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_89923/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_89923/) (дата обращения: 05.07.2025)
17. Министерство экологии, природопользования и лесного хозяйства РС(Я): офиц. сайт. URL: <https://minpriroda.sakha.gov.ru/> (дата обращения: 05.07.2025)

### References

1. Nikolaev S.I. Evens and Evenks of southeastern Yakutia. Yakutsk: Yakut book publishing house, 1964. 204 p.
2. Atlasova S.S. Evenks of Southern Yakutia in the twentieth century: socio-economic and ethnodemographic aspects: dis. ...cand. historical Sci. Yakutsk, 1999. 190 p.
3. Vinokurov I.I. Evenks of the Baikal-Amur Mainline zone: historical and demographic aspect (1976-1990): abstract. dis. ...cand. historical Sci. Yakutsk, 1994. 22 p.
4. Petrov Yu.D. On the issue of national self-government of small peoples of the Republic of Sakha. Man and the North: historical experience, current state, development prospects. Part 2. Yakutsk, 1992. P. 25 – 41.
5. Collection of resolutions and orders of the workers' and peasants' government of the Yakut Autonomous Soviet Socialist Republic. Yakutsk, 1925. No. 1-2. 126 p.
6. National Archive of the Republic of Sakha (Yakutia). F. 55. Op. 1. D. 240. L. 5.
7. National Archives of the Republic of Sakha (Yakutia). F. 464. Op. 1. D. 4. L. 29.
8. Branch of the National Archive of the Republic of Sakha (Yakutia). F. 3. Op. 184/54. D. 20. L. 3.
9. The backlog has been eliminated. Aldan worker. January 1, 1943. S. 4.
10. National Archive of the Republic of Sakha (Yakutia). F. 70. Op. 70. D. 9. L. 14.
11. Efimov I.K. Southern Yakutia. Yakutsk, 1957. P. 109.
12. Bam and the Peoples of the North. Novosibirsk, 1979. P. 145.
13. Kornilova Z.A. Features of Regional Reproduction in the North. Novosibirsk: Nauka. 134 p.
14. Federal State Statistics Service: official website. URL: <https://rosstat.gov.ru> (date of access: 20.06.2025)
15. Ministry of Agriculture and Food Policy of the Republic of Sakha (Yakutia): official website. URL: <https://minsel.sakha.gov.ru> (date of access: 05.06.2025)
16. Federal Law of 24.07.2009 No. 209-FZ "On Hunting and the Conservation of Hunting Resources and on Amendments to Certain Legislative Acts of the Russian Federation" [Electronic resource]. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_89923/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_89923/) (date of access: 05.07.2025)
17. Ministry of Ecology, Nature Management, and Forestry of the Republic of Sakha (Yakutia): official website. URL: <https://minpriroda.sakha.gov.ru/> (date of access: 05.07.2025)

### Информация об авторах

Атласова С.С., кандидат исторических наук, доцент, Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова, г. Якутск, ул. Белинского, 58, каб. 520, ss.atlasova@s-vfu.ru

Емельянов Р.И., Северо-Восточный федеральный университет им. М.К., г. Якутск, ул. Белинского, 58, каб. 410, history11@inbox.ru

© Атласова С.С., Емельянов Р.И., 2025